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) FigUll:l 141 ¢ay Un contenitare rizmpiro

d1 un fwmde con un sensore di pressio-

. @ Y /\ 3 ne al sno nternn; 1 dettagh del sensore
O e — /‘ I T a YM — ) Q sono mostrat in (b). La pressione @ mi-

’/ surata dalla posizione relabiva del pisto-

Eé g ne dal sensore.



TABELLA 141  Aleuni valori di densita

Sostanza o oggetto Massa volumica ikg/m-)
Spazio interstellars 10-20 TABELLA 14.2  Aleuni valori di pressione
Massimo «vuoto» raggiungibile i laboratorio 10717
Arnia; a 20 “C e 1 bar 1.21
a 20 °C e 50 bar 60,5 Centro del Sole
Polistirolo espanso 1104 Centro della Terra 4. 10!
BLq“d- a20 ‘:1“ | bar 0.998 1“3 Massima pressione raggiunta in laboratorio 1,5- 10"
a 2076 e 50 bar > L - 1U Fossa oceanica piu profonda, sul fondo 1,1-108
Acqua del mare: a 20 °C e 1 bar 1,024 - 10° . : : 6
3 Tacchi a spillo su una pista da ballo 110
Sangue 1.060 - 10 o g 5
> Ghiaccio 0917 . 103 Pneumatici di un’automobile 210
Ferro 79103 Pressione atmosferica al livello del mare L0 100
Mereurio 136 10° Pressione del sangue®? 1,6 - 10*
Terra: valor medio 5,510 Massimo «vuoto» raggiungibile in laboratorio @
. 103
IIUL}:?D 32 igi‘ 9 Pressione in eccesso rispetto a quella atmosferica. \___./
crosta ) -t 5 b Pressione sistolica, corrispondente a circa 120 torr sui misuratori di pressione per
Sole: valor medio L4 10 uso medico (sfigmomanometri).
nucleo 1.6 10°
Stella nana bianca (nucleo centrale) - 1010
Nucleo dell’ uranio 3- 1017

Stella di neatroni (nucleo centrale) 101#




Es: Forza esercitata dalla pressione atmosferica

z

??E o F:P624‘D§ o - b10 anT

N ]
Fess d20ls cforme. < ourte. clo
S—&U O sule, Yoslv e Ce Sﬂ‘\:{



Fluido in Equilibrio Statico
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Condizione equilibrio statico per i fluidi:
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Equilibrio statico in presenza della forza peso
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Legge di Stevino da condizoine di eq. statico di un fluido
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Esempio: Sub inesperto

Un sub, ad 1m di profondita’, inala aria dalle bombole per poi risalire velocemente a galla trattenendo

Il flato. A quale differenza di pressione sono sottoposti | suol polmoni una volta raggiunta la
superficie?
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Legge del vasi comunicanti




Manometro a U:
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f&MB} Q_} @Lg\p LONYVY U MO Figura 14.6° Un manometro a tubo aper-

to, collegato in modo da misurare la

» -, ‘: pressione del gas nel serbatoio di sini-
MSU" e QO‘ V&L é"ﬂ' stra. Il braccio destro del tubo a forma

b 1 U ¢ aperto all’atmosfera.
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Barometro di Torricelli | F
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Figura 14.5  (a) Un barometro a mercurio. (b) Un altro barometro
a mercurio. Il valore di k & lo stesso 1n entramba 1 casi.




Equilibrio pressioni in tubo a U (P
o

A g yg— — — —



